



“解封啦！一起扛 情更浓”

本报记者 刘伟平

昨日，雨过天晴，艳阳高照。郑州市发布通告，二七区人和路街道王胡砦社区福里公寓、二七区嵩山路街道二七区蜜蜂张街道、二七区一马路街道、二七区解放路街道、二七区德化街街道内的居民小区(村)解除封控管理。

得知消息后，居民们或“线上”欢呼，或有序走出家门，迎接期待已久的时刻。

等了一个月的团圆

“5、4、3、2、1，解封了！”昨日18点，随着居民们整齐的倒计时报数声响起，二七区嵩山路街道亚里星世居小区的出口门禁缓缓打开。社区工作人员收起警戒线，摆好一米桩，在社区工作人员、志愿者组织下，防疫措施不减。居民保持拉开间隔、扫码测温的习惯，有序走出小区，现场秩序井然，大门口并没有出现大量人员走出小区的场面。

“爸爸妈妈！”大门口，11岁的刘彤飞扑到早已等候多时的爸爸妈妈怀里，他们已经近一个月没有见面。“之前在姥姥家住，后来突然发生疫情，小区被封控，孩子回不了家。今天解封了，终于可以回家了！”父亲把女儿搂在怀里，一刻也不舍得撒手。

“对了，作业写完了吗？”面对妈妈的询问，小彤飞撇起了小嘴，哭笑不得的表情惹得旁边居民哈哈大笑。孩子妈妈说，女儿长这么大，第一次分开这么久。虽然解封了，但并不急着出门，接下来一家人要好好团聚、辅导孩子功课。

“很开心！此刻只想大喊一声！”居民邓金许站在原地，不停地打量自己生活了许久的小区，戴着口罩的他仍掩饰不住脸上的笑意。“封控这么久，大家都很珍惜来之不易的解封生活，所以依然不能放松警惕。以后日子还长，慢慢谋划出行计划。其实，出不出门不重要，重要的是心情解封，这代表我们胜利了。”

持续守好“家门”

“解封并不意味着解除疫情防控管理，我们要坚决守住疫情防控的第一道防线，同时也提醒广大居民朋友，要提高警惕性，认真做好自我防护，共同守护我们来之不易的工作成果。”嵩山路街道负责人表示。

“解封后，小区居民进出自由了，但是仍要严格测温、扫码，提醒大家戴口罩、不聚集。”雅居社区党支部书记郭文雅介绍，在得知解封的通知后，社区便立即调整了卡口防疫措施。将原本只留一个的出入口增加到两个，工作人员也增加一倍，保证居民有序进出。

在小区院里，郭文雅和同事拿着喇叭喊话：“大家一定要拉开间距、有序出行。解封来之不易，咱们要珍惜。”小区门口，工作人员用隔离带、一米线提醒大家拉开间距，避免聚集。走出大门的居民也并没有着急走远，而是站在门口用手机自拍、跟家人报平安：“我们小区解封了，你们也应该快了，别着急。”

嵩山路街道负责人表示，各个小区将严格实施常态化防疫措施，安排专人24小时值守，继续开展清洁消毒、垃圾分类处理、电梯消杀等工作，充当“人工道闸”，保卫居民安全。

上门义剪 解决“头”等大事

本报讯(记者 贺贺喜 通讯员 杜慧敏 许晨晨)理发店暂停营业前也没来得及去剪个头发的，想着等理发店开门，这下好了，“托尼”老师的义剪解决了我的“头”等大事。”昨日上午，兴达路街道办事处庄安置区品格发型的“托尼”老师，为疫情防控卡点一线人员和辖区群众提供免费理发服务。

汛情和疫情接踵而至，许多不分昼夜坚守在一线的工作人员早已“长发飘飘”。而疫情当前，众多理发店暂停营业，这让平常最简单的理发成了大家生活中的难题。发现这一情况，兴达路街道办事处社工志愿者高歌立即联系了自己熟悉的发廊，免费帮助疫情防控一线人员和安置区群众解决“头”等大事。

“各位村民，今天上午咱们的志愿者高歌联系了发廊师来安置区义剪，为期一天，欢迎大家过来免费理发！”一大早，兴达路街道办事处党支部书记张学力便在村里的微信群里告知村民这个好消息。不一会儿，村民们便有序前来理发，并保持了安全距离，做好了防疫消毒措施。

一把剪刀、一柄梳子、一张围布、一面镜子，一个简易的理发室就开工了。活动现场，工作人员一一给前来理发的群众进行扫码登记，查看近期核酸检测结果、测量体温、消毒等，一系列防疫步骤完成之后再等候理发。街道志愿者们不时提醒大家戴好口罩、做好防护、做好周围消毒工作，保持一米以上的距离。发廊师戴着口罩，用心地修剪，让到场的每一个人都满意而归。



昨日，蜜蜂张办事处天赐良园社区解封。本报记者 唐强 摄



昨日，嵩山路街道办事处雅居社区解封，孩子们开心地向镜头挥手。郑报全媒体记者 徐宗福 摄



昨日，一马路街道陇海大院社区解封，走出小区的居民向封控期间为大家服务的社区志愿者点赞。郑报全媒体记者 周雨 摄



昨日，德化街街道的居民小区解除封控管理，图为华庭公寓的居民走出小区。本报记者 丁友明 摄

经此一“疫” 党群更亲近

此次疫情发生以来，嵩山路街道社区工作人员和志愿者夜以继日、连续奋战，全力阻击疫情；辖区15万居民守望相助、共克时艰。

在得知解封的第一时间，小区业主群里便“炸开了锅”。不少居民线上点燃“鞭炮”，庆祝久违时刻：“雨过天晴，疫消云散，雅居同庆！”虽然等待已久，大多居民依然保持清醒。“不能松懈，还是得注意防范，不能让工作人员的辛苦成果付诸东流！”

此言一出，立即得到了居民们的一致点赞回应。

“感谢社区工作人员和志愿者的辛苦付出，这些天你们辛苦了！”居民们纷纷表达了对奋战在一线的“红马甲”的感谢。

“这次疫情疫情把社区和物业都推上了第一线，我们小区比较平稳度过了最危急的时期。相信我们雅居在社区党支部带领下，在全体社区工作者和志愿者的共同努力下，会越来越好！向全体社区工作者、志愿者致敬！”

业主群里，热切的话语不间断，大家都被彼此感动着。王雪玲是雅居小区居民，也是防疫期间的志愿者。“抗疫期间，社区、物业、医护、志愿者以及群众，都付出了很多很多。让我更加明白，其实咱就是一个大家庭，在关键时刻，大家站在一起，一条心，就没有解决不了的困难！”

王雪玲红了眼眶，但马上又换上晴朗的笑容：“解封说明咱要胜利了，以后大家都要健康、平安、快乐地生活！”

一位社区书记的战“疫”日记

本报记者 孙志刚

“上面千条线，下面一根针。”最基层的社区也是抓落实做最具体事的一线部门。社区书记，就是居民的“主心骨”，要承担着无法想象的压力和责任。“在其位谋其政。”每一位社区书记都肩挑重担，心中只有群众，唯独没有自己。采访中，记者看到中原区航海西路街道启福社区党总支书记李佳的一本战“疫”日记，记录了她和社区人员一起抗击疫情的日日夜夜。

李佳是一位有两个5岁孩子的年轻妈妈，从忙完“7·20”郑州特大暴雨防汛抢险，转到全员核酸检测的新战场，又是20天没有回家。藏起对丈夫、孩子的思念，投身全员核酸检测工作中。在孩子摔伤骨折的情况下，也没有回家看一眼，仍然坚守岗位。

日记中，她记录了7月31日晚，忙碌了半个多月的防汛救灾，下班后好不容易早一点回家，又接到第二天全员核酸检测的通知，重返战场的心情。“妈妈你几点回来，我们等你回来再睡。”21点52分，当她离开时，孩子不舍地问：“你们哥俩是最棒的！在家要听爸爸的话。”走出家门的那一刻，李佳鼻子一酸，眼泪止不住地往下流。当晚忙到凌晨，就睡在办公室，迎接黎明的忙碌。

在社区持续忙了好几天，李佳想给妈妈打个电话。用办公室电话打了半天，妈妈竟然问：“你是谁啊，我咋没听出来你是谁。”原来那几天她忙碌在核酸检测现场，嗓子都喊哑了，连自己的妈妈都没有听出是她。

家不远，想家！她却不能回。一个又一个的24小时连轴转，不知道汗水多少次湿透了衣服，回不去家，她只能向离家近的同事借衣服。刚忙完，夜已深。“我想家了，我该怎么办？”此时李佳像孩子一样无助，她思念家中两个5岁的孩子，但却不能回。

8月6日，在李佳刚刚结束了一个通宵的核酸检测后，突然接到老公发来的信息：“孩子在家玩耍时，胳膊摔骨折了，你快回来吧。”听到这个消息，李佳心乱如麻，6天没见孩子了，多想飞奔回去，可是全员核酸检测的任务还没有完成，家中处于封控区域。因为封控区的限制，李佳说，她的丈夫用了三天时间跑了三家医院才给孩子打上石膏，看到老公发来孩子打着石膏在汽车后座睡着的照片，李佳心疼的眼泪控制不住。

“从前孩子生病都是我寸步不离地照顾，这次我回不去，孩子怎么办？摔倒了有没有哭？孩子害怕医生，害怕去医院，打石膏有没有哭？有没有哭着喊着要找妈妈？”李佳揪心地疼。那晚，李佳跑到没人的办公室大哭一场。

十几天来，李佳坚持不跟孩子通电话、视频。“因为我怕，不想让孩子们看到流泪的妈妈，更不敢看到流泪的孩子们，那样自己也控制不住。”李佳说。

19日，启福社区完成第四轮核酸检测。“谢谢你们！”“你们辛苦了！”李佳说，听到居民感谢的话，她觉得所有的付出都是值得的。更让李佳感动的是，社区人员的付出，也感动着居民，有很多居民踊跃报名当志愿者。“我们互相鼓励，还有热心送水送冰的居民，社区和居民群众拧成一股绳，众志成城，并肩作战，我们并不孤单。”李佳说。

8月20日，郑州发布28号通告：4地调整为低风险区，5地解除封控管理，其中李佳的社区就在解封范围内。这对我来说是一个好消息，终于可以出入小区了，李佳说，她也急于见到两个孩子。“回家，是件最幸福的事。”李佳说。

在和大家并肩战“疫”的日子，李佳平均每天睡4小时，都藏好脆弱，鼓足干劲，让自己忙碌起来，将所有的心思都用到疫情防控工作上，也和大家一起共同筑起了疫情防控的“铜墙铁壁”。

一份“特殊”的礼物

本报记者 杨丽萍 通讯员 鲁萧梦

“社区考虑得既贴心又周到，娃们很开心，我们非常感谢。”一名居家隔离的家长说。近日，惠济区长兴路街道长兴社区居家隔离的儿童收到了一份“特殊”的礼物——拼图玩具。这是社区党支部为了让尚在隔离的孩子们隔离生活欢乐些、充实些，精心挑选的。

长兴社区共有11家隔离户，其中一家有四口人，两个小孩一名4岁，一名9岁。隔离期间，社区人员第一时间搭建了一对一微信渠道，每天询问他们一家的身体和生活情况，帮忙采购食品和生活用品送上门，让他们的居家隔离无后顾之忧。隔离时间久了，社区党支部书记岳虎又担心孩子在家无聊，特意精心挑选了适合他们年龄的拼图玩具。这些家庭均表示，隔离期间，长兴社区对他们的关心和帮助，让他们感受到了浓浓的政府情。

随着疫情的持续态势走好，长兴社区6户家庭即将解除隔离状态，但是疫情尚未过去，仍不可放松防疫防控的警惕，社区将提醒他们做好自我防护，用实际行动打好疫情防控这场硬仗。

筑牢隔离点环境安全防线

本报讯(记者 武建玲 通讯员 赵东东 姚喜乐)“隔离人员的所有生活垃圾是否单独收集？”“医疗废物转运是否及时，是否有登记台账？”“生活污水是否进行消杀处理？”近日，市生态环境局上街分局组建3个工作专班，针对辖区内7个集中隔离医学观察点疫情防控举措落实情况开展指导监督。

面对当前疫情防控严峻形势，上街分局每天对所有隔离点至少开展一轮全覆盖巡查，要求各隔离点设置医疗废物暂存间，建立健全污染防治责任制度，对集中隔离点产生的医疗废物和生活垃圾，要求必须规范分类包装收集，暂存期间按规定进行消毒，在规定时间内集中清运，落实专人、专车、专线、专联单，确保及时、有序、高效、无害化处置疫情医疗废物。同时强化涉疫废水排放工作，完善废水处理、消杀等台账，根据各隔离点用水量及时调整更新加药频次及使用方式，确保医疗废水安全排放，坚决避免医疗废物和污水造成二次污染。

目前，上街区隔离点已按照环境保护要求，全面落实污水和废弃物分类收集和消毒处理措施，严格执行有关管理制度，严防二次污染，确保隔离点周边环境安全。

居民有需求 志愿者有行动

本报记者 刘玉娟 通讯员 樊卫东

面对社区工作人员不足、抗疫任务加重等情况，嵩山路街道郟都社区党员志愿者充分利用各种资源和优势，认真配合社区工作人员，积极帮助解决封控居民遇到的实际问题，做到居民有需求，志愿者有行动。

连日来，郟都社区几名工作人员不分昼夜传达落实上级各项抗疫新政，逐家摸排密切接触者，区分锁定涉疫对象并进行隔离，组织社区居民全员核酸检测，上门检测被隔离居民各项指标，协调保障居民日常生活，及时处理封控期间的各种问题。

来自市妇联的志愿者李培看到社区抗疫物资不足，紧急向“娘家”求助，协调补足了物资储备，使防疫工作者的安全防护有了保障。志愿者郭娜、白玉焕每天早早进驻小区卡点，认真执行社区的每一道指令。

社区党员志愿者义无反顾冲在抗疫最前线，简易折叠床、方便面、盒饭成了他们生活的全部。他们身穿红马甲、臂戴红袖章，逆行奔走在一线防疫卡口和核酸检测现场，以责任和担当筑守着抗击疫情的每一道防线，用实际行动践行共产党员的初心和使命。

“盼城市早点恢复元气”

本报记者 郑磊 文/图



用心做好消杀工作

“来来，我调了个凉菜，大家吃方便面的时候可以就着吃。”昨日中午，公交刘庄场站内，9路车长秦江与同事一起分享自己的拿手好菜——凉拌变蛋黄瓜。

说起自己的家庭，最让秦江放心不下的就是70多岁的父母。秦江的家在原阳县城关镇，距离郑州需要一个多小时的路程。由于公交的特殊性，秦江在刘庄公交场站申请了职工宿舍，每周在调休换班的时候回家一次，看望70多岁的父母和妻子。

自7月20日后，严重的汛情和接踵而至的疫情，让秦江再也没有回过家。“我还有个姐姐，姐姐家离老家不远，时常能回去看看。”说起自己的家庭，秦江眼中含着泪花。“父亲71岁了，患有脑梗，不能自理。母亲74岁，心脏一直不太好，7月初还住过院，但是医生建议保守治疗，开了药回家。这么多天没有见他们，我真的很过意不去。”秦江表示，自己的儿子跟随着爷爷奶奶一起生活，上学比较方便。“很庆幸，儿子很听话、很乖，也能帮助我照顾两位老人，过了暑假就考上高三了。”

秦江每天坚持做好车辆消杀工作，用消毒液对车辆各个区域进行喷洒、擦拭消毒，从地板到座椅，还有上下车门的扶手以及车内的栏杆等乘客接触较多的部位，他都一一进行消毒消杀。

“公交车厢是一个公共环境，现在是特殊时期，要是车厢内的消毒工作没做好，那就是对大家不负责。”工作时的忙碌，让秦江暂时忘记了家中的“牵挂”，“希望疫情早点结束，盼我们的城市早点恢复元气，我也能回家看看了。”

声明

尹勇，男，于2021年7月20日遗失第二代身份证(身份证号:222401197301232116)，特此声明。
2021年8月24日